

后疫情时代

垃圾分类在行动

文/图 本报记者 王培源

打开手机微信,扫描“爱分类智能回收”小程序二维码,在小程序里调出投递码,对准智能回收箱上的二维码识别区进行识别后,选择“塑料”分类,从自动打开的智能箱入口处将垃圾投入……12月15日,在熟练完成这一系列操作后,经济开发区英伦花园小区居民刘子墨完成了她最新一次垃圾分类的过程。

“获得积分最多的一次是投入了一些纸箱子,获得了50积分,积分能兑换礼品,促进大家积极参与垃圾分类,我觉得挺好。”记者在刘子墨的手机上看到,她已经有了500多积分。

后疫情时代,做好垃圾分类不仅成为居民日常生活的一部分,更是疫情防控工作中不可忽视的重要一环。我市持续开展垃圾分类宣传教育活动,不断提高市民的垃圾分类意识,深化生活垃圾分类理念,进一步强化垃圾分类全流程、各环节科学处置,努力提升市民对生活垃圾分类工作的知晓率、参与率、准确投放率,倡导绿色、低碳、环保的生活方式。

“疫”字当头,垃圾分类更有必要

“现在大家都习惯线上购物了,包装垃圾比原来多了不少;现在家里有暖气,一些厨余垃圾很快就会变质,我习惯用多个袋子把厨余垃圾兜起来,及时清理出去。”刘子墨告诉记者,在她看来,特别是进入后疫情时代,垃圾分类较以前更加有必要。

随着冬季到来,流感等呼吸道疾病多发,特别是在新冠病毒还未彻底消除的当下,记者了解到,相较于以往,居民家中生活垃圾呈现出新特点。一方面,居民在家的时间变长,特别是一日三餐一般都是自己制作,产生的厨余垃圾比平时多了;另一方面,个人防护用品如口罩、一次性手套等利用率提高,防疫废弃物同比增加。而垃圾分类可以推进生活垃圾无害化、减量化、资源化处置,分类的垃圾无害化处置就是对环境卫生的最大贡献,优良的环境卫生更是防止各类病毒、细菌传播的保障。

记者在东阿县鱼山美郡小区的生活垃圾分类投放点看到,标有可回收物和有害垃圾字样的智能化垃圾桶一字排开、整洁有序。不少小区居民会把使用过的口罩、面罩等防疫物品扔到有害垃圾箱内,做到了有害垃圾和其他垃圾分类回收和处置。

“如果大家都能分类定点投放,环卫人员就可及时对其收运处置,避免厨余垃圾长期堆积滋生细菌,更好保证公共空间的安全卫生。”在经济开发区从事垃圾分类工作的赵燕平建议市民,积极参与到生活垃圾分类处理中,减少环境污染,抑制细菌滋生。

科技赋能,实现垃圾分类智慧化管理

“以前没有分类垃圾桶,所有垃圾都扔到一个桶里,现在改成智能式垃圾存放点,垃圾回收时全程自动化开关门,不用咱动手,方便还卫生。”12月11日,在鱼山美郡小区生活垃圾分类投放点,小区居民贺怀东对记者说。

记者看到,该小区投放的垃圾箱为红外感应开关,居民手不接触垃圾桶即可完成所有垃圾的投放。同时,投放点配有视频监控、专人专职巡回保洁,从而保证现场干净整洁。

“小区垃圾箱智能化,带动提高居民对生活垃圾源头减量和分类的知晓度、认同度和参与度,使居民逐步增强环保意识。生活垃圾干湿分离、定点投放,便于我们工作人员定时清运、定点服务,做到日产日清。”鱼山美郡小区物业经理孙元亮对智能垃圾箱很是满意。

今年,东阿县启动城区垃圾分类工作,加快实现城区生活垃圾无害化、资源化、减量化处置。截至12月中旬,东阿县城区67个公共机构已全部投放生活垃圾分类收集设施。同时,东阿县还将生活垃圾分类设施建设纳入新建小区设施验收范围。“我们计划在城区10个社区铺设可再生资源回收驿站,建立大数据平台,实时掌握回收物动态数据。同时,我们将发挥先行试点的带动效应,形成常态化宣传机制,提高居民垃圾分类的知晓率、参与率和准确投放率。”东阿县综合行政执法局科级干部赵功庆说。

度假区在推进垃圾分类工作中,融入高科技理念和技术,建设了垃圾分类全链条收运体系。在度假区垃圾分类宣教实践基地,人们不仅能一目了然地分清如何分类垃圾、处理垃圾,还实现了全区垃圾分类智慧化管理,构建了“垃圾



分类一张图”。实践基地还设有宣传教育展览区,在垃圾分类数据中心监控大屏上,能实时监测各小区内垃圾分类小屋的垃圾分类情况。

从我做起,打通文明养成“最后一公里”

“垃圾分类,从我做起。你看,这传单上写得很清楚,生活垃圾为什么要进行分类、生活垃圾怎样进行分类、生活垃圾有哪些类别,我们都看得很明白。”12月11日,在平区振兴街道金牛湖社区大柳新村小区居民刘燕正拿着志愿者发放的垃圾分类宣传单仔细研究。

社区是城市管理的最小单元,也是城市自治的基本细胞,更是垃圾分类工作的前沿阵地,只有小区的垃圾分类落实做细了,社区的垃圾分类工作才能有质的提升。

在平区振兴街道金牛湖社区新时代文明实践站通过在大柳新村小区等开展“垃圾分类进社区”的宣传活动,倡导辖区内居民在生活中践行保护生态环境的理念,了解垃圾分类的益处,通过宣传让社区居民掌握了垃圾分类的知识,了解垃圾分类的意义,进一步增加居民垃圾分类意识,倡导绿色生活方式,增强了居民自身和带动身边的亲人和朋友自觉参与垃圾分类的意识,切实提高了居民的生活垃圾分类投放准确率。

“‘乱放是垃圾,分类是资源’‘垃圾分类一小步,健康文明一大步’……这些不仅是口号,也是实实在在的道理。我们以后会按照志愿者说的那样做,保护环境,人人有责。”家住东昌府区古楼街道水城嘉苑小区的居民赵路对垃圾分类的做法非常支持。

记者从聊城市城市管理局了解到,截至12月中旬,东昌府区所有公共机构、798个小区已开展生活垃圾分类,聊城经济技术开发区所有公共机构、83个小区已开展生活垃圾分类,高新区所有公共机构、33个小区已开展生活垃圾分类,旅游度假区所有公共机构、12个小区已开展生活垃圾分类,有力促进了全市垃圾分类工作推向纵深。